

### 2013.12.14 The Christmas Veteran Train



Veteran Train就是所謂的退役火車(<http://www.veterantoget.dk/>)，配合聖誕節的到來，規劃了從Hellerup到Rosendal的路線，在Rosendal會有當地的聖誕市集，乘客可以在當地走走晃晃、購買聖誕樹或是其他所需要的聖誕節物品。



接連幾天的陰天後，活動當天早上天氣罕見的放晴了，在丹麥冬天陰雨的天氣算是常見，加上地處緯度較高的地區，即使晴天太陽仍太大的作用。S-Tog還未到Hellerup站停好，就見到遠方有股不尋常的白色濃煙往上冒，我心想，火車應該就是那個方向了吧。下車後在Hellerup站幾個月台間跑了一跑，怎麼看都不像是會讓舊式火車停靠的樣子，只好拿著自己印好的車票，問著也在月台上等車的人們。我背對著車站裡的候車區，在路上找人問著，忽然間聽到身後的玻璃窗被人敲了幾聲，餘光看到是一對情侶朝我看著，比了比車站裡面，示意要我到裡面去等。進去後才發現，原來哥本哈根大學帶了一團學生來參加這個活動，那對情侶也是在他們附近等著，看看要去哪裡上火車。



有趣的是老火車本身，但老火車跟旅程本身一下，一開始充滿了期待與好奇，過了一天後就不是這麼回事了。天空雖然放晴了，但太陽仍然在雲層後面躲躲藏藏，抬頭仰望只見微微的藍，火車停在Hellerup約10分鐘距離的鐵道上，伴隨著老火車旁不斷冒出的水蒸氣，整幅情景有點像「偷書賊」中莉賽爾揮手向被徵召的父親到別的情景，不一樣的是，我身旁的小朋友都難掩興奮，在車廂中穿梭，或是坐在爸爸的肩上等著參觀火車頭的駕駛座。

車廂的高度及腰，成人需要踏著車廂旁的鐵板而上才行，踏上車廂後一邊就能進去車廂，另一邊有一段小小的鐵橋搭引到另一節車廂，在進入車廂之前，左右都有一個能容納約兩個人的空間，讓人透透氣，舒展一下筋骨。



車廂大部分是木製，每一排的乘客都是相對而坐，一排可以做三個人。坐在我附近的是一個丹麥三代家庭，一路上或把玩小孩子，或互相聊天，雖然我帶了書想在路上打發時間，不過看著眼前這個家庭的互動也挺有趣的。火車開了以後，因為一切都很新鮮，所以書包裡的書就暫時對我失去了吸引力；車子兩旁的街景從獨棟的小別墅群聚，平整的柏油路，漸漸變成高聳的高緯度植物，路旁鋪滿了棕黃色的枯草，再遠方是一片片的牧場、田野，而房舍的排列讓我想起蘭陽平原上的風景，往宜蘭方向出了雪山隧道後，便是一片片的稻田，房舍夾雜其間。



窗外時不時會有灰白色的煙飄過，心中霎時升起了一股浪漫感，彷彿許多以歐洲為時空背景電影，一條灰白色的飛龍在車廂上空形影不離的飛著，但影像畢竟是影響，我很難感受到在那個時空下的氣味與溫度。打開車廂門，伴隨而來的是體感大概已經到達零下的冷風，拿著照相機的手指沒幾秒就幾乎凍僵；空氣中有一點刺鼻的焦味，再仔細看看手上，一點一點的煤灰大喇喇地馬上定居下來，需要躲到車廂外兩旁的空間，才能同時保護鏡頭以及把兩旁的景色拍下。隨著新鮮感慢慢褪去，我坐在車廂中看著車廂中的人們，感受車廂中的氣氛，由於剛好坐在門口旁的座位，車門時不時開啟灌入的冷風就像是旅程中的變奏，總讓人思緒再度清晰，或是看看窗外是不是有沒有什麼新景色，幾個循環之後，火車終於在Rosendal站停下。



由於來到西德蘭島的北方，太陽能發揮的空間有限，車外的天空呈現淺色的藍，氣溫感覺又降了幾度，趁著天空晴朗，我趕緊跑到火車的前後左右尋找好的拍照角度，忽然覺得老式的火車有一種軟化空間的能力，或者說空間因為火車上冉冉上升的白煙而軟化，萬物都變得優雅許多。

對Rosendal這個地方的了解，可以說只知道在不遠方有一個聖誕市集，但在我的經驗中，聖誕節的意象大部分塞滿著餐廳、交換禮物，為了即將來到的節日採購，比較是農曆春節才會發生的事。我相信我來到的市集並非Rosendal

的全部，雖然四周盡是綠色的田野，不過如果考慮丹麥的總人口以及郊區的人口密度，我猜著下一個有人群聚集的地方大概還要幾公里的路吧。



離下車處步行約10分鐘的距離，穿過一排從泥濘泥土地拔起的樹林後，來到了這次目的地的聖誕市集。聖誕市集顧名思義就是賣與聖誕節慶相關的物品，不過老實說看到這裡的氣氛如此平和幽靜，確實讓我小小失望了一下，只是話說回來，某部分也是因為哥本哈根聖誕市集太過多樣化經營（而且沒有賣聖誕樹），所以讓我預期Rosendal這裡應該也是載歌載舞，攤販聚集；小小失望之餘還是有股欣喜之情，終於離開了化濃妝的文化展示區，來到了一個以近乎以真面目示人，充滿當地人生活氣息的地方。



Rosendal聖誕市集以一間農舍為主體向內，也向外鋪展。向內有著餐廳販賣聖誕酒、貌似雞蛋糕的小點心等聖誕餐點，還有可以用來點綴聖誕樹的各式各樣飾品，地上鋪著乾掉的草梗權當作是地毯，配著黃色的燈光，莫名地讓身體暖了一些。



外面則販賣以高度計價的聖誕樹，每一顆都經過產地認證，小朋友則圍在火爐旁朝火爐丟東西玩著，或是到旁邊騎迷你馬繞繞。本人手頭拮据，對食物也沒有太大的興趣，在農舍周圍走走看看後，就自己沿著農舍外被小車輾出來了的路走著，欣賞這片在城市中看不到的景緻，此時雲層漸厚，寒意更甚，走了幾圈後便慢慢走回月台，等著老火車，等著經歷另一段相似卻又不相似的回程景色。

